
POČÍTÁNÍ S LOMENÝMI VÝRAZY

1. Sečtěte a pak upravte:

a) ଶ௫
ଷ
− 5 //ଶ௫ିଵହ

ଷ
//

b) ௫
ଷ

+ ௫
଺

//௫
ଶ
//

c) ݔ + 1 − ௫
ଷ

//ଶ௫ାଷ
ଷ

//

d) ଶ௫
ଷ

+ ௫
ସ
− ହ௫

଺
// ௫
ଵଶ

//

e) ܽ + ଷ௔
ସ
− ଶ௔

ଷ
− ௔

଺
//ଵଵ
ଵଶ
ܽ//

f) ݔ2 + ଷିଶ௫
ହ

//଼௫ାଷ
ହ

//

g) 3ܽ − ଶ௔ିଷ
ଶ

//ସ௔ାଷ
ଶ

//

h) ௫ିଵ
ଷ

+ ௫ାଶ
ଶ

//ହ௫ାସ
଺

//

i) ଶ௔ାଷ
ସ

− ௔ା଺
ଶ

+ 5 //ଵଵ
ସ

//

j) ହ௫ାଷ
଺

− ଶିଷ௫
ଷ

+ ௫ିହ
ଶ

//଻௫ି଼
ଷ

//

k) ௔ାଵ
ଶ

+ ௕ିଵ
ଷ

+ ௔ି௕ାଶ
ସ

+ ௕ି௔ିଵ
଺

+ ଷ௕ି௔
ଵଶ

//௔ା௕ାଵ
ଶ

//

2. Sečtěte, upravte a určete podmínky řešitelnosti:

a) ହ
௫
− ଶ

௫
//ଷ
௫
, ݔ ≠ 0//

b) 3 − ଵ
௔

//ଷ௔ିଵ
௔

, ܽ ≠ 0//

c) ଷ
ଶ௫

+ ହ
ଷ௫
− ଻

଺௫
//ଶ
௫
, ݔ ≠ 0//

d) ௫
ଷ௬

+ ଷ௫
ସ௬

+ ௫
଼௬

//ଶଽ௫
ଶସ௬

, ݕ ≠ 0//

e) ଶ௫ିଵ
௫

+ ହ௫ାଷ
௫

//଻௫ାଶ
௫

, ݔ ≠ 0//

f) ଻௔ିଶ
௔

− ଶ௔ିହ
௔

//ହ௔ାଷ
௔

, ܽ ≠ 0//

g) ହ௫ାଶ
௫

− 2 − ଵି௫
௫

//ସ௫ାଵ
௫

, ݔ ≠ 0//

h) ଶିଷ௔
ଶ௔

+ ହ௔ାଵ
ଷ௔

− ଶ௔ାଷ
଺௔

//ହି௔
଺௔

, ܽ ≠ 0//

i) ଶ௔ା௕
ଷ௔

− ௔ା௕
ଷ௔

//ଵ
ଷ
, ܽ ≠ 0//

j) ଻௔ିଶ௕
଻௔

− ଶ௔ା௕
ଶ௔

+ ௔ା௕
௔

//ଵସ௔ାଷ௕
ଵସ௔

, ܽ ≠ 0//

3. Sečtěte, upravte a určete podmínky:

a) ଶ௫
௫ିଷ

+ 2 //ସ௫ି଺
௫ିଷ

, ݔ ≠ 3//

b) ଶ௫ିଵ
௫ିସ

− ௫ିଷ
௫ିସ

//௫ାଶ
௫ିସ

, ݔ ≠ 4//



c) ௫ାଶ
ଶ௫ାଵ

− ଶି௫
ଶ௫ାଵ

// ଶ௫
ଶ௫ାଵ

, ݔ ≠ − ଵ
ଶ
//

d) ଶ௫ାଵ
ଷ௫ିଶ

+ ସ௫ିହ
ଷ௫ିଶ

//2, ݔ ≠ ଶ
ଷ
//

e) ହ௔ିଵ
ଷ௔ିଵ

− ଶ௔ିଷ
ଷ௔ିଵ

− 1 // ଷ
ଷ௔ିଵ

, ܽ ≠ ଵ
ଷ
//

f) ହ
ଶ௫ିଶ

+ ଷ
ସ௫ିସ

// ଵଷ
ସ(௫ିଵ)

, ݔ ≠ 1//

g) ହ௫ିଶ
ସ௫ିଶ

− ଶ௫ିଷ
଺௫ିଷ

// ଵଵ௫
଺(ଶ௫ିଵ)

, ݔ ≠ ଵ
ଶ
//

h) ଺௔ିସ
௔ାଵ

− ଺௔ିଵ଴
ଶ௔ାଶ

+ ௔ାଷ
ହ௔ାହ

//଼(ଶ௔ାଵ)
ହ(௔ାଵ)

, ܽ ≠ −1//

4. Sečtěte, upravte a určete podmínky:

a) ଺
௫ିଵ

+ ସ
ଵି௫

// ଶ
௫ିଵ

, ݔ ≠ 1//

b) ହ௫
௫ିଶ

− ଶ௫ାଵ
ଶି௫

//଻௫ାଵ
௫ିଶ

, ݔ ≠ 2//

c) ହ௔ାଵ
ଷ௔ିଶ

− ଶ௔
ଶିଷ௔

+ ௔ିଶ
ଶିଷ௔

//ଷ(ଶ௔ାଵ)
ଷ௔ିଶ

, ܽ ≠ ଶ
ଷ
//

d) ଶ௫ି௬
௬ି௫

+ ௫
௫ି௬

//−1, ݔ ≠ //ݕ

e) ଶ௔
௔ିହ௕

+ ௔ାଵ
ହ௕ି௔

− ௔ାଷ
௔ିହ௕

// ସ
ହ௕ି௔

, ܽ ≠ 5ܾ//

f) ଷ௫ି௬
ଶ௫ି௬

+ ௫ିଶ
௬ିଶ௫

− ௫ିଶ௬
ଶ௫ି௬

//ଶ(௫ାଵ)
ଶ௫ି௬

, ݔ ≠ ଵ
ଶ
//ݕ

g) ݔ3 − ସ
௫

//ଷ௫
మିସ
௫

, ݔ ≠ 0//

h) ݔ − ௫మି௬మ

௫
//௬

మ

௫
, ݔ ≠ 0//

i) ௔
మା௕మ

௔
− ܽ − ܾ //௕(௕ି௔)

௔
, ܽ ≠ 0//

j) ௫
మାଵ
௫ାଵ

− ݔ //ଵି௫
௫ାଵ

, ݔ ≠ −1//

k) ݔ + ௬మ

௫ି௬
+ ݕ // ௫మ

௫ି௬
, ݔ ≠ //ݕ

5. Sečtěte, upravte a určete podmínky:

a) ௔ି௕
௔௕

− ௖ି௕
௕௖

+ ௔ା௖
௔௖

//ଶ
௖
, ܽ ≠ 0, ܾ ≠ 0, ܿ ≠ 0//

b) ௫ିଷ௬
଺௫

+ ସ௫ି௬
ଶ௬

+ ହ௫ାଷ௭
ଽ௭

− ௫మି௬௭
ଶ௫௭

− ଶ௫
௬

// ௫
ଵ଼௭

, ݔ ≠ 0, ݕ ≠ 0, ݖ ≠ 0//

c) ௫ିଵ
௫మ௬

− ଶ
௫௬

+ ௬ାଶ
௫௬మ

//ଶ௫ି௬
௫మ௬మ

, ݔ ≠ 0, ݕ ≠ 0//

d) ଶ௔ା௕
௔య௕

− ௔ିଷ௕
௔మ௕మ

− ௕మି௔మ

௔య௕మ
// ହ
௔మ௕

, ܽ ≠ 0, ܾ ≠ 0//

e) ௫
௫ାଷ

− ௫ିଵ
௫

// ଷିଶ௫
௫(௫ାଷ)

, ݔ ≠ 0, ݔ ≠ −3//

f) ଵ
௫ାଵ

− ଵ
௫ିଵ

// ଶ
ଵି௫మ

, ݔ ≠ ±1//

g) ଵାହ௔
ଵିହ௔

− ଵିହ௔
ଵାହ௔

// ଶ଴௔
ଵିଶହ௔మ

, ܽ ≠ ± ଵ
ହ
//



h) ଵ
(௫ି௬)(௬ି௭)

− ଵ
(௫ି௭)(௬ି௭)

− ଵ
(௬ି௫)(௭ି௫)

//0, ݔ ≠ ,ݕ ݔ ≠ ,ݖ ݕ ≠ //ݖ

i) ௫
௫మା௫

+ ଶ
௫ାଵ

// ଷ
௫ାଵ

, ݔ ≠ 0, ݔ ≠ −1//

j) ଵିଷ௫
௫మିଷ௫

+ ଼
ଷ௫ିଽ

//− ଵ
ଷ௫

, ݔ ≠ 0, ݔ ≠ 3//

k) ௫ିଵ
௫
− ௫

௫ିଵ
− ଵ

௫మି௫
// ଶ
ଵି௫

, ݔ ≠ 0, ݔ ≠ 1//

l) ଶ௫ା௬
௫మା௫௬

+ ଵ
௫
− ଵ

௫ା௬
//ଶ
௫
, ݔ ≠ 0, ݔ ≠ //ݕ−

m) ௔మ

௔௕ା௕మ
+ ௔మା௕మ

௔௕
+ ௕మ

௔మା௔௕
//−1, ܽ ≠ 0, ܾ ≠ 0, ܽ ≠ −ܾ//

n) ଵ
௫ାଶ

+ ଵ
௫ିଶ

− ସ
௫మିସ

// ଶ
௫ାଶ

, ݔ ≠ ±2//

o) ௫ା௬
௫ି௬

− ସ௫௬
௫మି௬మ

//௫ି௬
௫ା௬

, ݔ ≠ //ݕ±

p) ௫ିଶ
௫మିଵ

− ଷ
ଶ௫ାଶ

+ ଵ
௫ିଵ

// ଵ
ଶ(௫ିଵ)

, ݔ ≠ ±1//

6. Upravte a určete podmínky:

a) ଷ
ସ௫
∙ ଶ௫

మ

ଷ
//௫
ଶ
, ݔ ≠ 0//

b) ଶ଻௔
మ

଼ଵ௕మ
∙ ିଷ௕

௔
//− ௔

௕
, ܽ ≠ 0, ܾ ≠ 0//

c) − ௔௕
ଶ
∙ ቀ− ଺௕

௔మ
ቁ //ଷ௕

మ

௔
, ܽ ≠ 0//

d) ଶ௫
଻௬௭య

∙ (ଷݖଶݕ14−) ,ݕݔ4−// ݕ ≠ 0, ݖ ≠ 0//

e) ଷ௔
ଶ௕
∙ ହ௕

మ

଺௔మ
∙ ଽ௔
ଵ଴௕

//ଽ
଼
, ܽ ≠ 0, ܾ ≠ 0//

f) ଽ௖
௔య
∙ ିௗ
ଷଶ௕మ

∙ ସ௔
ିଶ଻௖ௗ

∙ 24ܽଶܾଷ //ܾ, ܽ ≠ 0, ܾ ≠ 0, ܿ ≠ 0, ݀ ≠ 0//

g) ଶ௫ିଽ
ଽ௫

∙ ݔ3 //ଶ௫ିଽ
ଷ

, ݔ ≠ 0//

h) ଺௫ିଵ
଺௫ାଵ

∙ ݔ12) + 2) ݔ6)2// − 1), ݔ ≠ − ଵ
଺
//

i) ݔ2) − (ݕ ∙ ି଺௫
଻௬ିଵସ௫

//଺௫
଻

, ݔ ≠ − ଵ
ଶ
//ݕ

j) ௫మ

௫మିଽ
∙ ݔ2) + 6) //ଶ௫

మ

௫ିଷ
, ݔ ≠ ±3//

k) ௔
௔మ௕యି௔௕మ

∙ (ܾܽ − 1) // ଵ
௕మ

, ܽ ≠ 0, ܾ ≠ 0, ܽ ≠ ଵ
௕
//

l) ௫ି௬
ସ௫మି଼௫௬ାସ௬మ

∙ ଶݔ4) − (ݕݔ4 ,ݔ// ݔ ≠ //ݕ

7. Upravte a určete podmínky řešitelnosti:

a) ଷ௫
ସ
∙ ଵ଺
ଷା௫

//ଵଶ௫
௫ାଷ

, ݔ ≠ −3//

b) − ଽ௫
௬
∙ ௫ିଶ௬
ଷ௫ି଺௬

//− ଷ௫
௬

, ݕ ≠ 0, ݔ ≠ //ݕ2

c) ଺
௫ି଻

∙ ଻ି௫
ଵଶ

//− ଵ
ଶ
, ݔ ≠ 7//



d) ଶ௫ି଻
௫ల

∙ ௫ఱ

ଵ଴௫ିଷହ
// ଵ
ହ௫

, ݔ ≠ 0, ݔ ≠ ଻
ଶ
//

e) ௫
మି଺௫ାଽ
௫య

∙ ௫మ

ଷି௫
//ଷି௫

௫
, ݔ ≠ 0, ݔ ≠ 3//

f) ଵସା଻௫
ହି௫

∙ ௫ିହ
௫మାସ௫ାସ

//− ଻
௫ାଶ

, ݔ ≠ −2, ݔ ≠ 5//

g) ହ௫ିଵ଴௬
ସ௫ାସ௬

∙ ଼௫ା଼௬
ଵହ௫ିଷ଴௬

//ଶ
ଷ
, ݔ ≠ ,ݕ− ݔ ≠ //ݕ2

h) ଶ௔
మି௔௕
௕మ

∙ ௔௕
మା௕య

ଶ௔యି௔మ௕
//௔ା௕

௔
, ܽ ≠ 0, ܾ ≠ 0, ܽ ≠ ଵ

ଶ
ܾ//

i) ହ௫ାହ௬
ଷ௫ିଷ௬

∙ ௫
మି௬మ

(௫ା௬)మ
//ହ
ଷ
, ݔ ≠ //ݕ±

j) ௫ାଵ
௫ିଵ

∙ ଶ௫
మିସ௫ାଶ
௫మିଵ

//2, ݔ ≠ ±1//

k) ௔
మା௔௕

(௔ି௕)మ
∙ ௔

మି௕మ

௔௕
∙ ௕

మି௔௕
(௔ା௕)మ

//−1, ܽ ≠ 0, ܾ ≠ 0, ܽ ≠ ±ܾ//

l) ଷ௔
మାଷ௔௕ାଷ௕మ

ସ௔ାସ௕
∙ ଶ௔

మିଶ௕మ

ଽ௔యିଽ௕య
//ଵ
଺
, ܽ ≠ ±ܾ//

8. Upravte a určete podmínky:

a) ቀଵ
௫

+ 3ቁ ∙ ݔ //1 + ,ݔ3 ݔ ≠ 0//

b) ቀଵ
௫
− ଵା௫

௫
ቁ ∙ (ݔ2−) ,ݔ2// ݔ ≠ 0//

c) ቀ ଵ
ଶ௫

+ ଶ
௫మ

+ ଶ
௫య
ቁ ∙ ଷݔ2 ݔ)// + 2)ଶ, ݔ ≠ 0//

d) ቀ௔ାଵ
௔
− ௔

௔ାଵ
ቁ ∙ (ܽ + 1) //ଶ௔ାଵ

௔
, ܽ ≠ 0, ܽ ≠ −1//

e) ቀ ௔ାଵ
ଶ௔ିଶ

− ଺
ଶ௔మିଶ

− ௔ାଷ
ଶ௔ାଶ

ቁ ∙ ସ௔
మିସ
ଷ

//ଶ଴
ଷ

, ܽ ≠ ±1//

f) ቀଵ
௫

+ ଵ
௬
ቁ ∙ ଶ௬

௫ା௬
//ଶ
௫
, ݔ ≠ 0, ݕ ≠ 0, ݔ ≠ //ݕ−

g) ቀ௫ାଵ
௫ାଶ

− ௫ିଵ
௫ିଶ

ቁ ∙ ௫
మିସ
ଶ௫

//−1, ݔ ≠ 0, ݔ ≠ ±2//

h) ቀ ௬
௫ି௬

− ௬
௫ା௬

ቁ ∙ ௫
మାଶ௫௬ା௬మ

ଶ௬మ
//௫ା௬
௫ି௬

, ݕ ≠ 0, ݔ ≠ //ݕ±

i) ቀଶ௫
ଷ
− 1ቁ ∙ ቀହ௫

ଶ
+ 3ቁ //ଵ଴௫

మିଷ௫ିଵ଼
଺

//

j) ቀݔ − ௫
௫ାଵ

ቁ ∙ ቀ1 − ଵ
௫మ
ቁ ݔ// − 1, ݔ ≠ 0, ݔ ≠ −1//

k) ቀܽ + 1 + ଵ
ଶ௔ିଵ

ቁ ∙ ቀܽ − 1 + ଵ
ଶ௔ାଵ

ቁ //ܽଶ, ܽ ≠ ± ଵ
ଶ
//

l) ቀ5ݔ + ହ
௫ିଶ

ቁ ∙ ቀ1 − ଵ
௫మିଶ௫ାଵ

ቁ ,ݔ5// ݔ ≠ 1, ݔ ≠ 2//

m) ቀ ଵ
௫ାଵ

− ଶ௫
௫మିଵ

ቁ ∙ ቀଵ
௫
− 1ቁ //ଵ

௫
, ݔ ≠ 0, ݔ ≠ ±1//

9. Upravte a určete podmínky řešitelnosti:

a) ݔ3 ÷ ଺௫
ହ

//ହ
ଶ
, ݔ ≠ 0//



b) ହ௔
ଷ

÷ 2ܽ //ହ
଺
, ܽ ≠ 0//

c) ௫
మ

ହ
÷ ௫

ଵ଴
,ݔ2// ݔ ≠ 0//

d) − ସ௔మ

௕
÷ ቀ− ହ௔మ

௕
ቁ //ସ

ହ
, ܽ ≠ 0, ܾ ≠ 0//

e) ቀ଻௫
మ

ଷ௬య
∙ ௭
ଶ௫య௬

ቁ÷ ቀ ଷ௫మ

ଶ௬మ௭మ
∙ ଵସ௭య

ଽ௫య௬య
ቁ //௬

ଶ
, ݔ ≠ 0, ݕ ≠ 0, ݖ ≠ 0//

f) ସାଷ௔
଻௔

÷ ଵଶାଽ௔
ଶଵ௔

//1, ܽ ≠ 0, ܽ ≠ − ସ
ଷ
//

g) ଼௫ିଵଶ௬
଺௬

÷ ସ௫మିଽ௬మ

ଷ௫௬
// ଶ௫
ଶ௫ାଷ௬

, ݔ ≠ 0, ݕ ≠ 0, ݔ ≠ ± ଷ
ଶ
//ݕ

h) ௫ି௬
௬ାଵ

÷ ௬ି௫
ଶ௬ାଶ

//−2, ݕ ≠ −1, ݔ ≠ //ݕ

i) ௔
మା௔௕
௕ି௕మ

÷ ௕మା௔௕
௔ି௔௕

//௔
మ

௕మ
, ܽ ≠ 0, ܾ ≠ 0, ܾ ≠ 1, ܽ ≠ −ܾ//

j) ௫
మା଺௫ାଽ
ସ௫ିଶ଴

÷ ௫ାଷ
௫ିହ

//௫ାଷ
ସ

, ݔ ≠ −3, ݔ ≠ 5//

k) ଶ௔
మିଵ଼

௔మାଷ௔
÷ ௔ିଷ

௔ାଷ
//ଶ(௔ାଷ)

௔
, ܽ ≠ 0, ܽ ≠ ±3//

l) ଺ସିଵ଺௔ା௔
మ

ଽି௕మ
÷ ௔ି଼

௕ାଷ
//௔ି଼
ଷି௕

, ܽ ≠ 8, ܾ ≠ ±3//

10. Upravte a určete podmínky:

a) ቀ6 − ௫మ

଺
ቁ ÷ (6 − (ݔ //௫ା଺

଺
, ݔ ≠ 6//

b) ௔ିଶ
௔

÷ ቀ௔
ଶ
− ଶ

௔
ቁ // ଶ

௔ାଶ
, ܽ ≠ 0, ܽ ≠ ±2//

c) ቀ1 − ௫
௫ିଵ

ቁ ÷ ଵା௫
ଵି௫

// ଵ
௫ାଵ

, ݔ ≠ ±1//

d) ቀܽ + ଵ
௔ାଵ

ቁ ÷ ௔యିଵ
௔మିଵ

//1, ܽ ≠ ±1//

e) ቀଶ௫ାଵ
ଶ௫ିଵ

− ଶ௫ିଵ
ଶ௫ାଵ

ቁ ÷ ସ௫
ଵ଴௫ିହ

// ଵ଴
ଶ௫ାଵ

, ݔ ≠ 0, ݔ ≠ ± ଵ
ଶ
//

f) ቀଷ
௫
− ௫

ଷ
ቁ ÷ ቀଷ

௫
− 1ቁ //௫ାଷ

ଷ
, ݔ ≠ 0, ݔ ≠ 3//

g) ቀ ସ௔
ଶି௔

− ܽቁ ÷ ቀ2 + ௔మାସ
௔ିଶ

ቁ //−1, ܽ ≠ 0, ܽ ≠ ±2//

h) ቀ௫ାଷ
௫ିଷ

− ௫
௫ାଷ

ቁ ÷ ቀ1 − ଶ
௫ାଷ

ቁ // ଽ
௫ିଷ

, ݔ ≠ −1, ݔ ≠ ±3//

i) ቀ௔ାଶ
௔ିଶ

− ௔ିଶ
௔ାଶ

ቁ ÷ ቀ1 − ௔మାସ
௔మିସ

ቁ //−ܽ, ܽ ≠ ±2//

j) ቀ ௔
௕మା௔௕

+ ௕
௔మା௔௕

+ ଶ
௔ା௕

ቁ ÷ ௔మି௕మ

ସ௔௕
// ସ
௔ି௕

, ܽ ≠ 0, ܾ ≠ 0, ܽ ≠ ±ܾ//

11. Upravte a určete podmínky:

a) ௫
೤
య

//ଷ௫
௬

, ݕ ≠ 0//

b)
ఱೣ
య
ೣమ
వ

//ଵହ
௫

, ݔ ≠ 0//



c)
భఱ
ೣష೤
భమ
ೣష೤

//ହ
ସ
, ݔ ≠ //ݕ

d)
ೣరషೣమ೤మ

೤
ೣమ೤ష೤య

೤మ
,ଶݔ// ݔ ≠ 0, ݔ ≠ //ݕ±

e)
ೣశ೤
ೣష೤

(ೣశ೤)మ

ೣమష೤మ
//1, ݔ ≠ //ݕ±

f) ଵ
ଵିభೣ

// ௫
௫ିଵ

, ݔ ≠ 0, ݔ ≠ 1//

g)
ఱ
ೣି

భ
೤

భ
ೣ೤

ݕ5// − ,ݔ ݔ ≠ 0, ݕ ≠ 0//

h)
య
ೣାଵ
య
ೣିଵ

//ଷା௫
ଷି௫

, ݔ ≠ 0, ݔ ≠ 3//

i)
భ
ೣି

భ
మೣ

భ
ೣమ
ି భ
మೣమ

,ݔ// ݔ ≠ 0//

j) ଵି௔
ଵି ೌ

ೌశభ
//1 − ܽଶ, ܽ ≠ −1//

k)
ೣశ೤
ೣష೤ିଵ
ೣశ೤
ೣష೤ାଵ

//௬
௫

, ݔ ≠ 0, ݔ ≠ //ݕ

l)
ೌ

ೌశ್ା
್

ೌష್
ೌ

ೌష್ି
್

ೌశ್

//1, ܽ ≠ ±ܾ//


